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Приказ директора ДЗиФ ЯО от 
13 декабря 2012 г № 26
«Об утверждении порядков

предоставления услуг 

в электронном виде»
В соответствии с федеральными законами  от  27  июля 2010 года           № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»,  от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», постановлениями Правительства области от 15.08.2011 № 599-п «Об утверждении Перечня услуг, оказываемых в Ярославской области государственными и муниципальными учреждениями и иными организациями и предоставляемых в электронной форме», от 11.05.2012 № 421-п «Об утверждении Плана перехода на предоставление в электронном виде государственных, муниципальных и иных услуг и признании утратившим силу постановления Правительства области от 18.04.2011 № 268-п»

ДЕПАРТАМЕНТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ФАРМАЦИИ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИКАЗЫВАЕТ:

1. Утвердить прилагаемые:

1.1. Порядок предоставления в электронном виде услуги «Предоставление информации по лекарственному обеспечению отдельных категорий граждан, имеющих право на предоставление набора социальных услуг».
1.2.  Порядок предоставления в электронном виде услуги «Заполнение и направление в аптеки электронных рецептов».
2. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя директора департамента Луганского С.В.

3. Приказ вступает в силу через 10 дней после его официального опубликования, за исключением:

- положений Порядка, указанного в подпункте 1.2 пункта 1, касающихся обеспечения заявителям возможности представлять документы в электронном виде и осуществлять мониторинг хода предоставления услуги с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)»  (далее – Единый портал», вступающих в силу с 01.07.2013;

- положений Порядка, указанного в подпункте 1.2 пункта 1, касающихся обеспечения заявителям возможности получения результатов предоставления услуги в электронном виде с использованием Единого портала, вступающих в силу с 01.01.2014.
Директор департамента
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